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 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 204/14.10.2024 ερώτησης κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Σχετ.: Το από 15.10.2024 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού, και ειδικότερα σχετικά με το τέταρτο υποερώτημα παραθέτουμε κατά 
λόγο αρμοδιότητας τα κάτωθι:

Σημαντικό μέρος των Δράσεων του ΕΣΑΑ αφορά στην ενίσχυση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜμΕ). 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι κάτωθι Δράσεις: 

 Ψηφιακός μετασχηματισμός των ΜμΕ  (αναγνωριστικό μέτρου 16706): 

Στο πλαίσιο της Δράσης υλοποιούνται τρία προγράμματα με ωφελούμενες τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

- Πρόγραμμα «Ψηφιακά Εργαλεία» το οποίο αφορά την απόκτηση ψηφιακών εργαλείων και λογισμικού 
για την παραγωγική, διοικητική και εμπορική λειτουργία των ΜμΕ, για ηλεκτρονικό εμπόριο και 
ασφάλεια ηλεκτρονικών συναλλαγών. Από το εν λόγω πρόγραμμα έχουν ήδη ενισχυθεί 45.509 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις με το συνολικό ποσό των 92.990.408 €. 

- Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ψηφιακών Προϊόντων και Υπηρεσιών» το οποίο αφορά επιδότηση ΜμΕ για την 
ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών του κλάδου πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών με συνολική 
διαθέσιμη δημοσια δαπάνη ύψους 133,1 εκ. €.  Στο εν λόγω πρόγραμμα έχουν ενταχθεί 343 ΜμΕ. 

- Πρόγραμμα «Ψηφιακές Συναλλαγές» με συνολική διαθέσιμη δημόσια δαπάνη ύψους 137.400.000 €,  
στο πλαίσιο του οποίου έχουν ήδη εγκριθεί 293.969 αιτήσεις χρηματοδότησης.
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 Οικονομικός μετασχηματισμός στον γεωργικό τομέα (αναγνωριστικό μέτρου 16626) και Ενίσχυση 
υδατοκαλλιεργειών (αναγνωριστικό μέτρου 16584):

 Στο πλαίσιο των εν λόγω Δράσεων υλοποιούνται στοχευμένες επενδύσεις που στοχεύουν στην αύξηση της 
αποδοτικότητας των μεθόδων παραγωγής, στην προώθηση των οργανώσεων και των συνεταιρισμών 
παραγωγών και στον επαναπροσανατολισμό σε προϊόντα με υψηλότερη προστιθέμενη αξία. Μέχρι στιγμής 
έχουν ενταχθεί 388 επιχειρήσεις εκ των οποίων οι 368 είναι μικρομεσαίες που ενισχύονται με συνολικό 
προϋπολογισμό δημοσίας δαπάνης 374,75 εκ. € στο πλαίσιο της πρώτης πρόσκλησης των προγραμμάτων 
«Καινοτομία και πράσινη μετάβαση στη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων», «Εκσυγχρονισμός του 
Πρωτογενούς Τομέα», «Πράσινος Αγροτουρισμός», «Αναδιάρθρωση καλλιεργειών» και «Ενίσχυση 
Υδατοκαλλιεργειών», ενώ βρίσκονται σε αξιολόγηση τα προγράμματα «Γενετική βελτίωση ζώων», και η 
δεύτερη πρόσκληση των προγραμμάτων «Καινοτομία και πράσινη μετάβαση στη μεταποίηση αγροτικών 
προϊόντων» και «Εκσυγχρονισμός του Πρωτογενούς Τομέα». 

 Έξυπνη μεταποίηση (αναγνωριστικό μέτρου 16721): 

H Δράση έχει στόχο την χρηματοδοτική στήριξη ΜμΕ του βιομηχανικού τομέα για την αναβάθμιση του 
παραγωγικού εξοπλισμού και των υποδομών τους με προηγμένες έξυπνες τεχνολογίες με χαμηλό 
περιβαλλοντικό αντίκτυπο. Στη Δράση έχουν ενταχθεί 128 επενδυτικά σχέδια ΜμΕ με συνολικό 
προϋπολογισμό 80,3 εκ. €.  

 Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ (αναγνωριστικό μέτρου 16971): 

Με την υλοποίηση της Δράσης ενισχύεται ο δεσμός μεταξύ του δημόσιου επιστημονικού τομέα και των ΜμΕ 
επιχειρήσεων, καθώς στηρίζονται 34 επιλεγείσες προτάσεις με χρηματοδότηση και αναμένεται να 
προσελκύσει συγχρηματοδότηση από τον ιδιωτικό τομέα.

 Σφραγίδα Αριστείας του προγράμματος «Ορίζων 2020» (αναγνωριστικό μέτρου 16622): 

Η Δράση αφορά τη χρηματοδότηση κορυφαίων καινοτόμων επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο αυτό, στηρίζονται 13 
επιλεγείσες προτάσεις από ΜμΕ, στις οποίες έχει απονεμηθεί το σήμα ποιότητας «Σφραγίδα Αριστείας» του 
προγράμματος «Ορίζων 2020».

 Ενέργεια και επιχειρηματικότητα (αναγνωριστικό μέτρου 16874): 

Η Δράση παρέχει χρηματοδοτική στήριξη σε ιδιωτικές εταιρείες για ενεργειακά αποδοτικές ανακαινίσεις των 
κτιρίων και των διαδικασιών τους.

Στη Δράση περιλαμβάνονται τα κάτωθι προγράμματα:

-«Ενεργειακή απόδοση επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα», με συνολικό προϋπολογισμό 180.253.992€. Η 
πρόσκληση χρηματοδότησης είναι ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων από τις επιχειρήσεις. 

-«Αλλάζω Συσκευή για τις επιχειρήσεις», με συνολικό προϋπολογισμό 111.056.000€. Η πρόσκληση 
χρηματοδότησης είναι ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων από τις επιχειρήσεις. 



 Νέα βιομηχανικά πάρκα (αναγνωριστικό μέτρου 16634): 

Η Δράση περιλαμβάνει την παροχή χρηματοδοτικής ενίσχυσης για α) τη δημιουργία νέων βιομηχανικών 
πάρκων επόμενης γενιάς, β) την επέκταση των υφισταμένων με σκοπό την αύξηση της ετοιμότητάς τους για 
τη μετάβαση σε υποδομές δικτύου 5G και υπερύψηλου εύρους ζώνης και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, παρεμβάσεων έξυπνης διαχείρισης ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας, και υποδομών 
κυκλικής οικονομίας, και γ) τη μετατροπή περιοχών με υψηλή βιομηχανική συγκέντρωση σε πράσινα και 
ψηφιοποιημένα βιομηχανικά πάρκα. Έως σήμερα, 4 ΜμΕ έχουν ενισχυθεί με τον συνολικό εγκεκριμένο 
προϋπολογισμό για τις ανωτέρω να ανέρχεται σε 20.543.943 €  με την Δημόσια Συμμετοχή να ανέρχεται σε 
9.269.985€.

• Ενεργειακή απόδοση και προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) για 
αυτοκατανάλωση (ID 16994)

Η Δράση στοχεύει στην βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας σε πολλούς τομείς με τελική κατανάλωση ενέργειας. Στο πλαίσιο αυτό,  υλοποίηθηκε πρόγραμμα 
τα «Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι», για τους επαγγελματίες αγρότες με προϋπολογισμό 30 εκατ.€. Στο πλαίσιο 
της  σχετικής πρόσκλησης υποβλήθηκαν 5.339 αιτήσεις, οι οποίες βρίσκονται σε αξιολόγηση.

 Δανειακή Διευκόλυση (αναγνωριστικό μέτρου 16980): 

H Δράση, που αφορά τη χρήση δανειακής στήριξης στο πλαίσιο του Μηχανισμού Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας με σκοπό τη διευκόλυνση της παροχής οικονομικών κινήτρων στον ιδιωτικό τομέα και την 
προώθηση των ιδιωτικών επενδύσεων, έχει συνολικό προϋπολογισμό 17,7 δις €, εκ των οποίων τα 16,7 δις € 
διοχετεύονται ως δανειακά κεφάλαια μέσω εμπορικών τραπεζών (καθώς και διεθνών πιστωτικών 
ιδρυμάτων) σε επιχειρήσεις κάθε μεγέθους σε όλη την Επικράτεια, περιλαμβανομένων και των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων (ΜμΕ),  με βάση τα προβλεπόμενα στην υπ΄ αριθ. 47990/8.4.2022 (ΦΕΚ 1814 Β’) Απόφαση του 
Αν. Υπουργού Οικονομικών, ως ισχύει. Τα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) 
χορηγούνται με εξαιρετικά ευνοϊκούς όρους (επιτόκιο δανεισμού, σταθερό 0,35% για πολύ μικρές και μικρές 
επιχειρήσεις και 1% για μεσαίες και μεγάλες, με απαλλαγή εισφοράς του ν. 128/75).

Σημειώνεται ότι, όπως εξαγγέλθηκε πρόσφατα, από τα 16,7 δις των δανείων, το 1,3 δις θα διοχετευθεί στα 
δανειακά προγράμματα για την στέγαση Σπίτι μου ΙΙ και Αναβαθμίζω το σπίτι μου, διαμορφώνοντας τον 
προϋπολογισμό των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης για επενδυτικά δάνεια στα 15,4 δις.

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν ήδη συμβασιοποιηθεί 351 δάνεια, εκ των οποίων τα 183 δάνεια ή ποσοστό 52,1% 
επί του συνόλου αφορούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Ο συνολικός πρϋπολογισμός των επενδύσεων 
ανέρχεται σε 12,48 δις € εκ των οποίων 2,09 δις € αφορούν μικρoμεσαίες επιχειρήσεις. 

Επιπρόσθετα σημειώνεται πως, οι φορείς υλοποίησης των Έργων του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ) «Ελλάδα 2.0»,  εφαρμόζουν τα προβλεπόμενα στο εθνικό θεσμικό πλαίσιο, καθώς και 
στο Σύστημα Διαχείρισης & Ελέγχου  (ΣΔΕ) του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), ώστε να 
εξασφαλίζεται η χρηστή δημοσιονομική διαχείριση των πόρων και η επαρκής διαδρομή ελέγχου. Το ΣΔΕ του 
ΤΑΑ, το οποίο έχει αξιολογηθεί θετικά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ) ως προς τη διασφάλιση των 
απαιτήσεων του Κανονισμού ΤΑΑ 241/2021, όπως ισχύει, ελέγχεται ως προς την εφαρμογή του συστηματικά 



από τις αρμόδιες εθνικές και ευρωπαϊκές ελεγκτικές αρχές.

Στοιχεία για την υλοποίηση των Δράσεων του Σχεδίου διατίθενται στην ιστοσελίδα του «Ελλάδα 2.0», όπου 
μεταξύ άλλων, υπάρχουν αναρτημένες  οι αποφάσεις ένταξης και οι προσκλήσεις όλων των έργων που 
υλοποιούνται.

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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